

繁體中文文字記錄資料由香港貿易發展局提供，根據嘉賓現場發言整理而成，未經講者審核。

專題及行業領域工作坊：綠色經濟

時間：2017年1月17日 09：45-10：45

地點：活動室 B

實錄內容：

尊敬的各位來賓、親愛的各位朋友，上午好！歡迎來到第十屆亞洲金融論壇綠色經濟專題工作坊，我是今天活動的主持人沈小根，我來自人民日報。非常榮幸能夠從北京來到香港參與這一個大咖雲集的金融盛會，但是從個人角度我也非常感謝大會能夠提供這樣一個機會，讓我可以逃離北京從 15 號開始要連續 5 天的霧霾。

環境污染日益嚴重，霧霾天氣頻頻出現，我們可能不僅都要問 GDP 上升了，可是我們幸福感為什麼一直在持續下降呢？很可能這很顯然以破壞環境為代價的發展是不能再持續下去了。因此國家發展的十三五規劃當中綠色與創新、協調、開放、共享一起被定義為了發展理念，成為了國家未來發展的思路與方向。為了進一步推動綠色經濟發展，與當代綠色經濟研究中心主辦了今天這場工作坊，讓我們一起來探討一下，綠色經濟是什麼、綠色金融有什麼、綠色產業怎麼辦。

首先向大家介紹今天的重磅嘉賓。

第一位，中華人民共和國國務院參事、原科技部副部長劉燕華。南南合作金融中心主席、證監會原副主席蔡鄂生，中銀國際證券股份有限公司投資銀行管委會主席毛君，珠海銀隆新能源有限公司資本運作部總經理袁春申。再次掌聲感謝今天能夠到來的從北京來的朋友圈、世界各地來的各位朋友。

我們進入第一個環節，接下來有請劉燕華參事為我們開展主題演講。

劉燕華：尊敬的各位嘉賓，今天的主題是綠色經濟，綠色經濟的定義可以用習總書記的一句話來概括，也就是“綠水青山就是金山銀山”。綠色發展是時代進步的標誌，是自然資本的經濟體現，是人類社會進入生態文明階段的必由之路。近年來人們對綠色經濟的關切越來越深，感觸最直接的就是持續而嚴重的霧霾天氣。自媒體最初對霧霾有許多調侃，隨後又轉而抱怨擔憂。繼而更多的是焦慮和反思，我們意識到霧霾天氣已經不能用簡單的自然災害來解釋清楚了。它是經濟發展模式造成的結果，處理不好則會導致社會問題。試想社會對如此嚴重的空氣污染現象還有多大的容忍度？還能容忍多長時間？如果照搬西方曾經的治理經驗，再要十幾年、二十年才能得到治理的話，許多人無法接受。數億人的健康受到嚴重危害的預期將無法承受。

為了 GDP 犧牲一代人健康的模式實在不可取，拿生命作代價去掙錢，再用錢去保命的軌跡更是得不償失。珍惜熱土，從這個意義上講綠色轉型是廣大人民群眾最直接的訴求和希望。綠色經濟是傳統的一項資源環境無節制索取為基礎上的一種變革，也是在一定程度上對舊模式的否定。就像中央指出要進行一場能源革命，從生產、消費、科技和體制機制方面實現突破，要深化去產能、去庫存、去杠杆、降成本、補短板的實質性推進，要通過供給側結構性改革來改善發展環境，激發供給潛力，提質增效。

改革就是有殘酷和痛苦的一面，就會在傳統的構架上傷筋動骨。就會有利益的重組和分割，就會產生佈局的調整和震盪。走綠色發展道路，是中國現階段發展的自主選擇，是時代賦予我們的使命，迎接這一挑戰就會在新一輪競爭中站高一截，邁進一步，如果抵觸它，則會在大浪淘沙中被遠遠拋在後面處於末端。我們正處於世界範圍劇烈轉型時代，從工業文明向生態文明轉軌時代，石器時代的結束，並不是因為地球上沒有了石頭，更是有了更為先進的替代品。綠色經濟的到來，一方面是意識到傳統模式不可持續性危機。更重要是因為人類的智慧和創造性有了具有更有前景的技術、管理模式和運行規則。在新一輪工業革命浪潮中，數字經濟、共享經濟、智能製造、新硬件、綠色能源已經顯露頭角，來勢迅猛、衝擊巨大，顛覆式技術已經在許多領域實現了勝者統吃的局面。以用戶資源為導向的量身製作方式正在引領跨界創新熱潮，扁平化、分布式供需結構已經成為市場大趨勢，應該說新技術、新業態、新模式、新的領軍人物將是綠色經濟的主力軍，不僅促進人與自然的環境容量的和諧，也會帶來新的經濟繁榮。

綠色經濟是經濟發展的必由之路，用中國能源狀況舉例來說，聯合國機構的統計，2015 年中國 GDP 占世界的 15.04%，使用能源占世界能源 25%，二氧化碳排放占世界 27%。這組數字說明中國目前能源利用效率還低於世界的平均水平。產業、經濟仍處於粗放型，在世界價值鏈分配中仍處於低端。調整結構也是脫胎換骨的過程，實現先進替代落後的過程。陣痛是難免的，暫時必須讓位于長遠，局部必須服從於整體，暫時和局部的損失是為了避免今後和整體的更大代價。部分出現的問題如就業可以通過社會主義制度的互助和補償機制來過渡。中國綠色經濟的轉型期大致只有十年左右，我們必須加快步伐，實現中國小康和現代化。

再用中國能源生產消費關係來舉例，目前中國能源利用中生產和消費的比例是 7：3。生產的能源消耗占大頭，而發達國家這一比例是 3：7。隨著中國人民生活水平的提高，消費的比例將會不斷上升。按照最發達國家的消費水平來測算的話，世界 70 億人口一共需要 4 個地球，這是我們無法滿足的，也是我們不能效仿和提倡的。鼓勵綠色消費必須要從現在作出全面的部署，從法律、政策、經濟、社會公德幾個方面落實，注入綠色交通、綠色建築、綠色產品、綠色服務、綠色資產、綠色貿易、綠色金融等新興的產業更多的支持及發展空間，讓生態文明這一中華民族美德發揚光大。

各位嘉賓，我們此次綠色經濟論壇彙集了許多名人志士，我們將集思廣益，進言獻策，為中國轉型振興作出新的努力。謝謝！

主持人：劉部長剛剛從綠色經濟層面高屋建瓴給我們指出了模式上和理念上一些觀念。我現在補充介紹一下今天來訪貴賓，有三位是來自香港的領導對我們進行大力支持。香港貿易發展局助理總裁梁國浩先生、香港環境局副局長陸女士，香港貿易發展局華北、東北首席代表何建榮。

接下來進入圓桌討論環節。